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Świętokrzyskie rodziny z dziećmi

Są raczej zadowolone ze swojej sytuacji materialnej, ale nie mają też wielkich aspiracji
ekonomicznych. Mają dobre relacje z sąsiadami, ale rzadko angażują się w sprawy lokalnej
społeczności – takie wnioski wyciągają autorzy badania „Sytuacja społeczno-ekonomiczna
rodzin z dziećmi w województwie świętokrzyskim”, przygotowanego przez Regionalny
Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego. Raport został dziś przyjęty przez
Zarząd Województwa Świętokrzyskiego.

Badanie zostało wykonane w ramach projektu pod nazwą „Wsparcie Regionalnych
Ośrodków Polityki Społecznej w zakresie utworzenia Obserwatorium Integracji Społecznej”.
Jego celem było zdiagnozowanie sytuacji społeczno-ekonomicznej rodzin z dziećmi w
Świętokrzyskiem. Rodziny pytano m.in. o ich sytuację ekonomiczną, źródła dochodu,
warunki mieszkaniowe, ale także relacje społeczne (kontakty sąsiedzkie, działania na rzecz
środowiska lokalnego, udział w organizacjach pozarządowych), sytuację zdrowotną oraz
preferowane formy wypoczynku. Wyniki tego badania zostaną wykorzystane do definiowania
regionalnej polityki społecznej w obszarze działań na rzecz rodzin.
Próba badawcza objęła 602 rodziny. Ponad połowa z nich to rodziny z jednym dzieckiem do
18. roku życia. Nieco mniejszą grupę badanych stanowili rodzice dwójki dzieci,
zdecydowanie mniej było tzw. rodzin dużych, posiadający troje lub więcej dzieci.
Blisko 40% badanych zadeklarowało, że uzyskiwane dochody wystarczają przede
wszystkim na podstawową żywność i tańszą odzież. W nieco lepszej sytuacji znajduje
się 27% rodzin, których dochody całkowicie wystarczają na żywność oraz odzież,
jednak nie zawsze pozwalają na zaspokojenie mniej ważnych potrzeb. Na całkowitą
wystarczalność uzyskiwanych dochodów w zakresie bieżących wydatków, jednak bez
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możliwości odłożenia pewnych środków wskazało blisko 17% respondentów. Nieco
mniej liczną grupę stanowiły osoby będące w komfortowej sytuacji finansowej, która
obok zaspokojenia bieżących potrzeb daje możliwość zaoszczędzenia – 10%.
Prawie wszystkie badane rodziny utrzymują dobre relacje z sąsiadami, a  jako preferowaną
formę wypoczynku wskazują oglądanie telewizji. Znacznie gorzej jest z aktywnością
obywatelską – zainteresowanie sprawami miejscowości, dzielnicy czy też osiedla w gronie
badanych było minimalne.
Jak podkreślają raportu, mimo iż sytuacja bytowa i materialna rodzin nie należy do
wysokich, badani są raczej z niej zadowoleni. Autorzy określają to jako nastrój społeczny
mieszkańców regionów uboższych, gdzie nie ma wysokich aspiracji materialnych, ale i co za
tym idzie, nie ma w związku z tym głębokiej frustracji. Wyzwaniem dla regionalnej polityki
społecznej będzie pomoc rodzinom, przede wszystkim znajdującym się w sytuacji ubóstwa
oraz pomoc rodzinom niepełnym, bo to one najczęściej borykają się z problemami dnia
codziennego.
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